呼玛县畜牧业乡村振兴资金使用

监管突出问题专项整治方案
为进一步规范和加强乡村振兴资金使用监管，切实解决畜牧业资金使用监管方面存在的突出问题，按照省农业农村厅《全省农业农村系统乡村振兴资金使用监管突出问题专项整治工作实施方案》和《全区农业农村系统乡村振兴资金使用监管突出问题专项整治方案（征求意见稿）》部署，结合呼玛县畜牧业工作实际，特制定本方案。
一、主要任务
（一）整治范围。2022年—2024年我县使用省级粮改饲扶持政策、地级支持畜牧业发展扶持政策的资金项目。
（二）整治重点。坚持全面排查和重点治理相结合，按照“大范围”全面排查，“小切口”重点治理的原则。我县在全面排查资金项目使用基础上，结合信访典情，监督检查、审查调查反馈情况，找准本地群众反映最为强烈，反复出现的问题，作为小切口精准施治，抓一项是一项、做一件成一件，确保整治效果。

强抓财政惠农惠民补贴资金使用监管方面问题。以整治发展省级粮改饲补贴、地级畜牧业发展扶持政策等“小切口”，推动财政惠农惠民补贴资金开展全面排查。重点整治：未认真履行监管责任，审核把关不严、不及时、“搞形式”，超标准、超范围及重复发放，迟拨滞拨、未按要求公开公示各项惠农惠民补贴资金等问题。重点查处：利用职务便利实施的优亲厚友、虚报冒领、截留挪用、骗取套取、贪污侵占、雁过拔毛，以及在群众申领拨付过程中敷衍应付、推诿扯皮、吃拿卡要等违纪违法行为。

（三）方法措施
1.全面排查起底。围绕资金使用，项目实施等，“拉网式”“地毯式”全面排查2022—2024年财政对于畜牧业发展惠农惠民补贴资金使用监管方面存在的突出问题，摸清问题底数，做到无死角死面。建立专项整治问题清单台账，明确整改责任人，细化整改措施和目标，逐一对账销号，逐项抓好整改落实。

2.强化标本兼治。要统筹推进解决问题和建章立制，强化分类整改，对查找出来的个性问题推动点对点解决；对发现的共性问题，要举一反三、深挖根源，制定有效监管措施，建立完善制度办法，形成长效机制，彻底填塞漏洞，为惠农惠民资金使用监管提供制度保障。

二、实施步骤

（一）工作部署阶段（2025年1月下旬-4月上旬）
成立由县农业农村局主要领导任组长，畜牧服务中心领导为副组长、科室负责人为成员的工作专班，抽调人员集中办公，保障工作有序开展。畜牧服务中心结合实际，制定具体整治计划，参照省、地专班情况成立县工作专班。

（二）自查自纠阶段（2025年4月初-2025年4月末）

畜牧服务中心对省级粮改饲补贴、地级畜牧业发展扶持政策资金使用监管突出问题进行梳理，对以往年度巡视巡察、审计调查、纪检监察、信访举报的资金使用监管方面问题，开展整改情况“回头看”，4月30号前上报问题台账。
（三）征集线索阶段（2025年4月上旬-12月末）

畜牧服务中心要通过自查自纠、群众反映及巡察、督查、审计等渠道，主动征集问题线索，县、乡两级要设立举报专门电子邮箱、电话方便群众反映问题，对群众反映问题线索全面核查，确实存在的问题一并纳入问题台账管理，对涉嫌违法违纪的线索及时进行移交。呼玛县畜牧服务中心邮箱：hmxmju3513400@163.com。
（四）边查边改阶段（2025年4月上旬-12月末）

对于查摆的问题，要精准建立台账，明确整改工作“路线图”“时间表”，实行销号管理。对能立即整改的问题，要立行立改；对不能立即整改的问题，要设立阶段整改目标，明确整改措施、整改时限和整改责任人，限期整改。对发现的涉嫌违纪违法问题，及时移送纪委监委等相关部门处理。

三、工作要求

一要强化组织领导。呼玛县农业农村局成立工作专班，由农业农村局张宝成任组长，畜牧服务中心主任韩创业为副组长，成员包括冯建军、徐富磊、王秀英、李志华、代明娟、张洪莲及负责各乡镇畜牧统计工作人员。畜牧服务中心要切实履行专项整治的主体责任，确保专项整治各项任务部署到位、责任到位、落实到位。

二要加强协作配合。县、乡两级务必密切配合、协同作战，要牢固树立“一盘棋”思想，畜牧服务中心与乡镇建立健全信息通报、定期会商、问题线索移交等机制，形成上下协同、系统推进的工作格局。

三要提升整治成效。要进一步转变工作作风，按照“四个体系”闭环工作机制推动工作落实，坚持问题导向、坚持实事求是，不规避问题，不走过场、不流于形式，推进真查问题、查真问题、真改真治，坚决杜绝整治工作消极应付、措施不实、表面文章、推诿扯皮等问题发生，确保整治效果群众满意。要严格遵守工作纪律和保密纪律，对整治工作中发现的问题和线索，要及时、准确、完整地记录和报告，不得隐瞒、歪曲或泄露。



